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Riziko je súčasťou podnikateľských rozhodnutí. Základné členenie podnikateľských rizík  sa ustálilo na trhové riziko (angl. market risk), kreditné riziko (angl. credit risk) a prevádzkové riziko (angl. operating risk). Najdlhšiu históriu z hľadiska cieľavedomého prístupu a práce s rizikom je možné vidieť u bánk a poisťovní, pričom tento trend platí celosvetovo.

V článku sa budem zaoberať problematikou kreditného rizika a vybranými aspektmi, ktoré súvisia s jeho riadením. Z dôvodu zjednodušenia bude kreditné riziko vztiahnuté len na problematiku úveru. Článok je určený klientom bánk – pochopením mechanizmov riadenia kreditného rizika sa môže klient lepšie orientovať v budúcnosti a súčasne môže získať lepšiu východiskovú pozíciu pri jednaní z bankou.
V roku 2004 Komisia pre bankový dohľad v Baseli (Basel Committee on Banking Supervision) publikovala dokument New Basel Capital Accord. Ciele iniciatívy formulovanej v dokumente sú hlavne:

· optimalizácia kapitálu banky,

· optimalizácia jednotlivých podnikateľských aktivít banky vzhľadom na  prijaté riziko,

· implementácia filozofie ekonomického kapitálu,

· určovanie ceny v závislosti od prijatého rizika,

· vyhodnocovanie ziskovosti zákazníkov v závislosti od ich rizika (ratingu).

Dokument uvádza tri piliere, z ktorých pozostáva riadenie rizika banky:

Pilier 1 – výpočet minima požadovaného kapitálu pri zohľadnení prijatého rizika,

Pilier 2 – ohodnotenie rizík a identifikovanie ekonomického kapitálu, ktorý banka vo väzbe na tieto riziká vytvára a vlastní.

Pilier 3 – zverejnenie rizík relevantným subjektom finančného trhu.

Uvedený dokument predstavuje odporučenie pre banky a regulátora pre problematiku riadenia rizika banky. Podstatné s ohľadom na zameranie článku je skutočnosť, že aplikácia vyššie uvedených zámerov má  dôsledky pre klientov a tiež sprehľadňuje vzťah banka – zákazník, klient. 
Pojem kreditné riziko vyjadruje potenciálnu hrozbu, že dlžník nebude schopný plniť svoje zmluvné záväzky.  

Zložky kreditného rizika sú:

· rast objemu úverov a štruktúra úverového portfólia podľa, odvetví, regiónov, aktivít,

· kvalita úverov,
· objem ostatných nefinančných aktivít vo vzťahu k úverovému portfóliu.

Riadenie kreditného portfólia banky znamená definovať, úverovú politiku, rizikový rating, limity a modely úverového, kreditného ohodnotenia (angl. credit scoring). Ako ďalšie kroky riadenia kreditného rizika je možné uviesť výpočet návratnosti kapitálu s ohľadom na prijaté riziko (angl. risk adjusted return on capital - RAROC), činitele znižujúce riziko, monitoring a audit.

Úverová politika sa uskutočňuje v rámci prijatej stratégie, organizačnej štruktúry a príslušnými procesmi. Proces analýzy úverovej žiadosti vedie k určeniu ratingu žiadateľa a k rozhodnutiu. Limity zohľadňujú vnútorné procesy a požiadavky banky ako aj hodnotenie žiadateľa – rizikové limity sú rating žiadateľa, história minulých finančných transakcií, ochota a schopnosť splácať úver a predpokladaný tok hotovosti v budúcnosti. S použitím modelov úverového skóre sa rozhoduje o splnení limitov a potencii žiadateľa splniť záväzky v budúcnosti. Známe sú Altmanov model, model Credit metrics, KMV model a iné.
Kreditné riziko sa v banke prejavuje tým, že dlžník si neplní svoje zmluvné záväzky. V dôsledku neplnenia zmluvných záväzkov vznikajú pre banku očakávané straty (angl. expected losses). Ako príklad pre riziká s očakávanými stratami možno uviesť – zmena počtu úverov (ich preklasifikácia na zlé) v čase. 
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Výšku neočakávanej straty (angl. unexpected losses-UL) môžeme chápať ako dôsledok rizík, ktorých kvantifikácia je komplikovaná - založená na analýze historických dát a možných scenároch vývoja. Ako príklady rizík vedúcich k neočakávaným stratám možno uviesť – fluktuácie v trhovej hodnote akcií v dôsledku energetickej krízy alebo zmena kreditného ratingu podnikov v dôsledku ekonomickej krízy. 
Obrázok 1 znázorňuje prístup k chápaniu očakávanej a neočakávanej straty. Hranica (čiarkovaná čiara) vychádza z minulých štatistických údajov a prognózy budúceho obdobia. Definovanie očakávanej a neočakávanej straty vedie k úrovni definovanie spoľahlivosti a súčasne k definovaniu pravdepodobnej  maximálnej straty MPL ako súčtu očakávanej a neočakávanej straty.
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Obr. 2. Straty a ich väzba na úroveň spoľahlivosti [3]
Graf na obr. 2 vyjadruje hustotu pravdepodobnosti potenciálnej straty. Prijatá úroveň sa odrazí vo výške MPL, VaR (angl. Value at Risk – v tomto prípade vyjadrujúce maximálnu stratu banky plynúcu z danej úrovne spoľahlivosti).  Pravdepodobnosť, že strata bude nad úrovňou MPL (VaR)  je vyjadrením, že banka nebude schopná plniť svoje záväzky zo zisku a vlastného imania pre danú úroveň spoľahlivosti. Ak veľkosť kapitálu, ktorý banka vlastní  pokrýva neočakávanú stratu, potom pravdepodobnosť, že banka alebo podnik bude solventný počas roku je vyjadrené úrovňou spoľahlivosti. Vyššia úroveň spoľahlivosti teda znamená tlak na dodatočný kapitál, ktorým banka minimalizuje riziko neplnenia kreditných záväzkov z dôvodu neočakávanej straty. Na druhej strane je záujmom vlastníkov výšku tohto kapitálu minimalizovať s cieľom maximalizovať zisk. Tlak na minimalizáciu dodatočného kapitálu, dosiahnutie vysokého externého ratingu banky a maximalizáciu zisku (maximalizáciou zhodnotenia kapitálu akcionárov) vytvára mix protikladných tendencií, ktoré v praktickej činnosti vytvárajú optimalizačný konflikt. 
Pre  kvantifikáciu EL platí:
ELi = PDi x LGDi x EADi    (1)
kde
PDi -  pravdepodobnosť zlyhania klienta, pravdepodobnosť nesplnenia zmluvného záväzku dlžníkom (angl. probability of default) . Kvantifikácia  PD  sa môže vykonávať [2]:

· priradením kreditného ohodnotenia expertmi,

· kvantitatívnymi metódami kreditného ohodnotenia (angl. credit scoring), ktoré sú založené na analýze dát zákazníka, klienta
· kreditným ohodnotením založeným na analýze hodnoty akcií,

· simuláciou toku hotovosti (angl. cash flow).
Súčasne možno povedať, že existujú dva pohľady na meranie PD. Prvý spôsob spočíva vo vyjadrení pravdepodobnosti, že dlžník si nebude schopný plniť svoje záväzky s danom časovom horizonte.

PD1 =  Hodnota úverov v Sk, ktoré dlžník nebol schopný splatiť počas daného obdobia  (2)
Celková hodnota úverov na začiatku obdobia

Iný prístup môžeme charakterizovať pravdepodobnosťou, že určitý počet dlžníkov nebude schopný plniť svoje záväzky pre daný časový horizont. 

PD2 = Počet dlžníkov, ktorý počas daného obdobia neboli schopný plniť svoje záväzky    (3)

Celkový počet dlžníkov na začiatku obdobia

LGDi – strata v prípade zlyhania, strata plynúca z nesplnenia zmluvného záväzku dlžníkom (angl. loss given default)
EADi – angažovanosť pri zlyhaní, náklady spojené s nesplnením  zmluvného záväzku dlžníkom (angl. exposure at default)

Celková suma očakávaných strát pre všetky poskytnuté úvery v rámci portfólia banky platí :

EL =  
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 (PDi x LGDi x EADi )   (4)
Očakávané straty sa stávajú súčasťou nákladov a banka, podnik ich výšku zohľadní pri určení ceny produktu. Neočakávané straty sa prenesú do nákladov, ktorých výška sa určuje rôznou metodológiou – výpočtom VaR, testovanie stresom (angl. stress testing) alebo analýzou scenárov (angl. scenario analysis). Pre straty z minulosti banka tvorí rezervy; pre neočakávané straty banka vytvára ekonomický kapitál. Obidva finančné nástroje sú určené k posilneniu finančnej štruktúry banky a jeho schopnosti plniť si finančné záväzky. 
Ekonomický kapitál predstavuje kapitál, ktorý akcionári musia vložiť do banky (nechať vo vlastnom imaní banky), aby banka mohla uskutočniť plánované investície a udržať svoju cieľovú ratingovú pozíciu. Ekonomický kapitál a z neho odvodená ratingová pozícia je indikátorom pre vlastníkov a zákazníkov o bezpečnosti vložených finančných prostriedkov a udržateľnom rozvoji podnikateľských aktivít banky. 
Tab. č. 1 znázorňuje stupnicu aplikovanú ratingovou agentúrou S&P
	S&P Rating
	Pravd. Defaultu*
	Pravd. Defaultu(%)

	AAA
	1
	0,01

	AA
	3
	0,03

	A
	11
	0,11

	BBB
	30
	0,3

	BBB
	81
	0,81

	B
	221
	2,21

	CCC
	600
	6

	CC
	1168
	11,68

	C
	1629
	16,29


*100 bodov = 1%

Tab.1 Rating firmy S&P
Rating fiktívnej banky AAA teda znamená, že subjekt s týmto ohodnotením s pravdepodobnosťou 0,01 % nebude schopný plniť svoje záväzky. Inak povedané z celkového počtu 1 000 prípadov 1 môže skončiť stavom, kedy si subjekt nebude schopný plniť svoje záväzky.
Obr. 3 vyjadruje vzťah medzi ohodnotením podniku (angl. ratingom) , výškou ekonomického kapitálu a pravdepodobnosťou neplnenia si svojich záväzkov (Pravd. Defaultu). Ako vyplýva z obrázku – čím vyššie ohodnotenie (rating) tým vyššia hodnota ekonomického kapitálu a tým aj nižšia pravdepodobnosť stavu spojeného s neplnením si svojich záväzkov (a opačne). 
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Obr. 3  Vzťah ohodnotenia (ratingu) a veľkosti ekonomického kapitálu
Ekonomický kapitál možno vyjadriť ako rozdiel maximálne pravdepodobnej straty (MPL) a očakávanej straty (EL).

EC ≈  MPL – EL = VaR  (5)

Banky využívajú ekonomický kapitál na:

· určenie kapitálovej primeranosti,

· podklady pre správy regulačnému orgánu,
· strategické plánovanie,

· rozpočtové účely,

· vyhodnocovanie vzťahu rizika a dosiahnutej výkonnosti podniku,

· určenie limitov pre jednotlivé riziká,

· určenie ceny so zohľadnením prijatého rizika,

· analýzu ziskovosti zákazníkov.

Priradenie ratingu zákazníkovi, firme znamená pre banku získať a vyhodnotiť relevantné dáta. Ich presná špecifikácia (štruktúra) a rozsah je závislá od konštrukcie modelu a požiadaviek regulátora. Celkovo je posun od špecifikácie ratingov na základe príslušnosti do tried a zovšeobecnenia ratingu regulátorom k  prideleniu ratingu bankou na základe špecifických požiadaviek regulátora a interného ratingu banky.
Výpočet kreditného rizika musí byť založený na kvantifikácii. Výsledky kvantifikácie sa musia opierať o relevantné vstupné dáta popisujúce skúmaný jav. Všeobecne platí, že riadenie kreditného rizika znamená sledovať a vyhodnocovať jednotlivé prípady a ich históriu zaznamenávať v požadovanej dátovej základni. Banka pri aplikácii kreditného rizika musí upraviť vnútorné procesy a informačnú základňu a musí monitorovať a vyhodnocovať štruktúru úverového portfólia a platobnú disciplínu klientov.
Pre klienta poznanie dôvodov jednania banky znamená, že každé zlyhanie pri plnení záväzkov voči banke znamená pre budúcnosť zníženie jeho kreditnej pozície (posun v ratingovej škále smerom dole). Zníženie kreditnej pozície znamená tlak na dodatočné zdroje banky (z dôvodu zvýšenia PD,EL,UL a teda EC), čo znamená, že pre budúcnosť je zákazník v ratingovej pozícii, ktorá znižuje jeho vyhliadky na „lacný“ úver. Riadenie kreditného rizika tak dovoľuje uplatniť marketingový nástroj – cenu (úrokovú sadzbu pre schválený úver) v závislosti od kreditného ohodnotenia, skóringu zákazníka.

Riadenie kreditného rizika banky je založené na chápaní vzájomného vzťahu banka - zákazník. 
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Zákazník svoj prístup opiera o súčasné platobné možnosti a predpokladané budúce potreby. Zákazníkovým záujmom je udržať alebo si zlepšiť svoje kreditné ohodnotenie, skóring. Uplatnenie kreditného rizika dovoľuje banke aj zákazníkovi aplikovať flexibilné správanie v rámci marketingu.
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Obr. 1 Straty – EL, UL [3]
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Obr. 4  Riadenie kreditného rizika banky – väzby 
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