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SUMMARY
There are different approaches to enterprise risk definitions. The paper deals with some aspects of enterprise risk management and the steps to be implemented in practice. 

ÚVOD

Podnik je základným stavebným kameňom trhovej ekonomiky. V podniku sa v procese výroby, podnikateľskej činnosti transformujú vstupy na požadované výstupy. Cieľom tejto transformácia je, aby bola efektívna a prebiehala v súlade s cieľmi. Táto transformácia sa deje v dynamickom prostredí a podlieha rizikám:

· podnikovým – sú späté s uskutočnením transformácie, vo väzbe na poslanie a ciele podniku,

· podnikateľským – z titulu existencie podniku ako podnikateľského subjektu (právnickej osoby zapísanej v obchodnom registri).

Charakterizovať postavenie podniku z pohľadu jeho interakcie na prostredie môžeme nasledovne (5) : 

· vonkajšie prostredie, ktoré je tvorené politicko-legislatívnym , technickým a technologickým, sociálnym a kultúrnym, etickým a ekonomickým prostredím.

· vnútorné prostredie, ktoré je tvorené riadiacim procesom a transformačným procesom.

· interakčné prostredie, ktoré je tvorené prostredím odvetvia a odboru, dodávateľmi, odberateľmi a konkurenciou.

V (30) je podnik popísaný nasledovnými prvkami:

· ľudské zdroje

· vlastníci

· dodávatelia

· zákazníci

· budovy

· funkcie

· procesy

· materiál

· technické zariadenia

· telekomunikácie

· dáta

Fungovanie podniku je podmienené spoluprácou jednotlivých prvkov, pričom spolupráca je cieľovo orientovaná. Vzhľadom na rôznorodosť väzieb, rôznorodosť ľudských záujmov a cieľov, rôznorodé zdroje chýb a disfunkcie v technických subsystémoch je fungovanie podniku možno spájať s komplexným systémom, v ktorom riziko disfunkcie s možnými deštrukčnými vplyvmi na celý podnik existuje. V rámci rizikového manažmentu zostáva identifikovať tieto riziká a vzhľadom na ciele podniku prijať stratégie odrážajúce preferencie manažmentu v prístupe k nim.

Popis podniku z pohľadu významných prvkov je užitočný pre rizikový manažment. V rámci skúmania relevantých rizík takýto popis predstavuje základnú štruktúru podniku. Detailnejšou analýzou jednotlivých prvkov a ich vzťahov vo väzbe na poslanie a ciele podniku získame relevantné podklady pre identifikáciu rizík. V tom spočíva metodologický význam identifikácie (všeobecne) základných prvkov podniku. Uplatnenie uvedeného prístupu je významné aj z pragmatického hľadiska, pretože všeobecne definuje prístup k skúmaniu podnikových rizík, bez ohľadu na príslušnosť k odvetviu (pričom väzba príslušnosť podniku k odvetviu – riziko bude nepochybne meniť význam a váhu jednotlivých prvkov podniku).

1. DRUHY RIZÍK PODNIKU

Podnikovými rizikami budem chápať všetky činnosti alebo atribúty podniku, ktorých vykonávaním môže dôjsť k negatívnym dôsledkom. Výkon podniku a jeho cieľové správanie tak môže byť ohrozené, môže prerásť v krízu podniku.

V (16) rozlišuje dve úrovne hospodárskych rizík:

· strategické (legislatívne, všeobecné),

· operatívne (vnútorné, sociálne).

V (2) autor radí k podnikovým rizikám:

· výrobné,

· technologické,

· obchodné,

· finančné,

· kurzové,

· politické,

· sociálne.

Riziko v (4) člení do nasledovných skupín:

· podnikateľské,

· finančné,

· vzájomných vzťahov a väzieb,

· prevádzkové.

Príklady rizík vo finančnej skupine sú napr. likvidita, úroková sadzba, výmenný kurz meny.

Podľa (17) je podnik vystavený nasledovným externým a interným rizikám:

Externé riziká sú:

· finančné riziká:

· úroková sadzba

· výmenný kurz

· úverová politika

· strategické riziká:

· konkurencia

· zmeny v štruktúre a požiadavkách zákazníkov

· zmeny v odvetví

· zmeny dopytu

· prevádzkové riziká:

· zloženie predstavenstva

· podniková kultúra

· regulácia

· ostatné riziká:

· prírodné činitele

· dodávatelia

· kontrakty

Interné riziká sú:

· likvidita a tok hotovosti (v rámci finančných rizík),

· tvorivý kapitál a výskum a vývoj (v rámci strategických rizík),

· nábor zamestnancov a sieť dodávateľov (v rámci prevádzkových rizík),

· práca s verejnosťou, zamestnanci, hmotné aktíva, produkty a služby (v rámci ostatných rizík).

Dôvodov pre skúmanie podnikových rizík je viacero - vo všeobecnej polohe: poznanie rizík umožňuje lepšie chápanie príčin a dôsledkov rozhodnutí; v konkrétnosti: poznanie podnikových rizík a ich väzieb dovoľuje poznať a predikovať budúci stav podniku a na tomto základe prijímať strategické a operatívne rozhodnutia, ktoré anticipujú toto poznanie. Poznanie rizikového profilu (zoznamu kľúčových rizík), poznanie činiteľov rizika a možnosti ich riadenia ako aj definovanie podnikového modelu pre riadenie rizika, to všetko sú základné úlohy spojené s riadením rizika na podnikovej úrovni.

Podľa výskumu Deloitte &Touche z pohľadu podnikania sú najvýznamnejšie tieto riziká v podnikoch (viď tab.1.):

	Typ rizika
	Skóre*

	Zlyhanie pri riadení hlavných projektov
	7,05

	Chyba v stratégii
	6,67

	Chyba v inováciách
	6,32

	Slabá reputácia/ manažment značky
	6,30

	Nedostatok motivácie zamestnancov a ich slabá výkonnosť
	6,00


* (1-minimum, 9 – maximum)

Tab.1.Najvýznamnejšie podnikové riziká (18)
Zlyhanie pri riadení hlavných projektov (aj keď prekvapujúco pre mňa má vyššie skóre než chyba stratégie) odráža nutnosť analýzy rizík v projektoch uskutočňovaných podnikom. Projekt môžeme definovať časovým trvaním a vymedzením ľudských, finančných a materiálových kapacít v rámci podniku. Uskutočnenie projektu má byť v súlade so stratégiou podniku. Zlyhanie projektu je preto možno chápať aj ako nenapĺňanie cieľov definovaných strategickým plánom podniku.

Zo stratégie sú odvodené všetky aktivity podniku a preto je logické, že chyba v stratégii so sebou nesie dôsledky s dopadom na všetky podsystémy podniku.

Závery, ktoré na základe horeuvedeného možno prijať pre slovenské podnikateľské prostredie, podniky sú nasledovné (bez nároku na úplnosť):

· je veľmi dôležité implementovať kultúru podporujúcu zavedenie rizikového manažmentu v slovenských podnikoch,

· rizikový manažment je nutné aplikovať v strategických úlohách, ale aj operatívnych úlohách  (v kontexte vzájomných väzieb),

· rizikový manažment má svoje uplatnenie aj v marketingu (obzvlášť dôležitá kategória je manažment značky),

· je významné identifikovať väzbu rizikového manažmentu na riadenie ľudských zdrojov (viď bod nízka motivácia a výkonnosť zamestnancov); v rámci manažmentu je tento bod známy a diskutovaný avšak z pohľadu väzieb na rizikový manažment je v podmienkach slovenských podnikoch nedocenený.

2. PODNIKOVÉ RIZIKÁ – VYBRANÉ PROBLÉMY

Podnikové riziká predstavujú teoreticky aj aplikačne, podľa môjho názoru, veľmi významný problém, ktorého analýza a syntéza je dôležitá z mnohých hľadísk.

Ako logický prístup k podnikovým rizikám navrhujem:

· vymedzenie relevantných prvkov podniku vo vzťahu k poslaniu a cieľom,

· vymedzenie podnikových rizík,

· definovanie vzájomných vzťahov medzi podnikovými rizikami (rizikové portfólio),

· definovanie pravdepodobnosti  výskytu rizikového javu – aplikáciou vhodných metód a techník,

· definovanie stratégie prístupu k podnikovým rizikám; v rámci toho aplikovať prístup podniku k definovaniu miery tolerancie rizika (angl. risk apettite),

· definovanie organizačného rámca pre vymedzenie právomocí a kompetencií práce s rizikom a prijímania opatrení, vytvorenie systémov včasného varovania, ktoré by dovolili rozpoznať možný krízový jav a aktivovať konkrétne mechanizmy, štruktúry v podniku, ktoré majú kompetenciu pôsobiť na regulované veličiny a tým znižovať stav rizika a možné prerastanie rizika do krízy v podniku.

Z takto navrhnutého prístupu možno definovať nasledovné úlohy, problémy ktoré sú alebo môžu byť predmetom skúmania:

· rizikový manažment

· metodológia (riziko, riziková mapa, dôsledky nastatia rizikového javu a ich vyjadrenie, stratégie, reziduálne riziko),

· aplikácia (včlenenie rizikového manažmentu do podnikovej organizácie a kultúry, funkcie kompetentných zložiek, model podnikových rizík, systémy včasného varovania),

· techniky analýzy rizík,

· metodológia (popis a charakteristika vhodných techník, uplatnenie techník v podniku),

· aplikácia (analýza rizika ako súčasť riadenia kontinuity podniku).

ZÁVER

Otázke rizikového manažmentu sa venuje pozornosť v odborných kruhoch. Z analýzy internetových zdrojov vyplynulo, že existujú na slovenskom trhu vzdelávania produkty zamerané na rizikový manažment (viď napr. UMB Banská Bystrica, TU Zvolen, EU Bratislava, ZU Žilina) avšak aplikácie     z  praxe sú ojedinelé – najčastejšie z problematiky financií a poisťovníctva. 

Sledovaním trendu v problematike možno konštatovať, že na úrovni operatívneho riadenia je chápanie rizika intuitívne a v praxi slovenských podnikoch aplikované. V žiadnom prípade však nemožno hovoriť o systematickom a  integrovanom zakomponovaní rizikového manažmentu do riadenia podniku. Formálne nie sú spracované a uplatnené príslušné techniky a kroky a tieto nie sú dokumentované. Celková podniková klíma akcentuje riziko (viď obdobie posledných  desiatich rokov na Slovensku – ako dôvod) avšak tento prístup nie je (v prevažnej väčšine) formálne upravený a založený na teoretických základoch
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