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ABSTRAKT

Riadenie rizika podniku je proces riadenia neistoty s cieľom dosiahnuť najlepší výstup, výsledok pre podnik, jeho vlastníkov. Efektívne uplatnenie riadenia rizika je komplexná úloha, pričom existujú kľúčové problémy (popísané v článku) determinujúce celkový úspech implementácie.
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ABSTRACT

Enterprise risk management is the process to manage uncertainty with the objective to achieve the best output, result for an enterprise and its stakeholders. Efficient application of risk management is the complex objective and there are key problems (described in  the paper) determined the success of an implementation.
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1. RIADENIE RIZIKA PODNIKU-ÚVOD

Význam riadenia rizika (v angličtine – risk management) výrazne vzrástol v poslednej dekáde [23]. V deväťdesiatich rokoch myšlienka riadenia rizika bola relatívne nová a väčšina firiem za zameriavala hlavne na finančné a poisťovacie riziká. Vývoj riadenia rizika charakteristický rastúcim významom a akceptáciou, takže tento sa stal súčasťou manažérskej činnosti. V rámci organizačnej štruktúry bola vytvorená funkcia manažéra rizika (angl.risk officer).  Rozvíjali sa tiež produkty pre riadenie rizika. Finančné a poisťovacie trhy už nie sú tak jasne oddelené a poistenie už nie je chápané ako automatické riešenie problému rizika . Výrazne vzrástla úloha riadenia rizika v podnikoch v spojitosti s existenciou a zakomponovaním informačných technológií do riadenia a prevádzky podniku.

V súčasnosti sa formuje podnikateľské povedomie (hlavne vo Veľkej Británii a USA) v tom duchu, že podnik musí rozvíjať vlastnú kultúru prístupu k riziku. Kľúčom k efektívnemu riadeniu rizika je dobrá komunikácia a kultúra podniku založená na otvorenosti a vecnej kritike ako zdroji významných údajov.

Riadenie rizika podniku [26] je proces riadenia neistoty s cieľom dosiahnuť najlepší výstup, výsledok pre podnik, jeho akcionárov. (V anglosaskej literatúre sa akcent podnikového záujmu rozširuje o ďalšie subjekty- podnikateľské a nepodnikateľské, ktoré majú väzbu na činnosť podniku; používaný pojem v angl.„stakeholders“ nemá slovenský ekvivalent, preto v článku budú označované ako „ďalšie subjekty“). 

Grafické znázornenie postupu riadenia rizika je na obr. 1.

Identifikovanie rizika spojeného s analyzovaným procesom, činnosťou – obsahom je identifikovanie činností, aktivít, ktoré sú z pohľadu podniku rozhodujúce; v tejto fáze sa určia možné riziká spojené s konkrétnym procesom, činnosťou. 

Vyhodnotenie rizika – je vyjadrené relatívnou váhou procesu, činnosti; v tomto kroku sa pre jednotlivé činnosti priradia váhy/pravdepodobnosti, ktoré určujú možnosť stavu disfunkcie, havárie. 

Stratégie riadenia rizika – znamená prijatie opatrení (po analýze očakávaných prínosov a nákladov). Tento krok má viesť k formulovaniu veľmi konkrétnych záverov, opatrení spojených s napr. elimináciou rizika. 

Monitorovanie – pohyb a zmena je vlastná podnikaniu a vnútornému a vonkajšiemu prostrediu podniku. Z tohto dôvodu je proces riadenia rizika spojitý proces, ktorý je neustále zameraný na identifikovanie rizík a vývoj okolia s definovaním možných dôsledkov.

Existuje rozsiahla literatúra k zoznamu podnikových rizík, pričom nie je ustálená terminologická a obsahová jednoznačnosť [4, 10, 11, 19, 29, 31, 32]. V [10] uvádza nasledovnú kategorizáciu podnikových rizík:

· trhové riziká,

· úverové riziká,

· prevádzkové riziká.

V tradičných organizačných štruktúrach tieto riziká boli oddelene spravované špecializovanými podnikovými útvarmi – napr. úverové riziko spravovali špecialisti s finančného odboru, oddelenia; trhové riziká spravovali špecialisti s oddelenia marketingu alebo predaja a prevádzkové riziká špecialisti z odboru riadenia výroby. Podstata riadenia rizika podniku spočíva v tom, že spravovanie rizík je priradené v závislosti na dôsledkoch a pravdepodobnosti výskytu, pričom integrátorom celého procesu riadenia podnikového rizika je špecializovaná organizačná zložka. Kompetenčne stratégiu práce s rizikom definuje predstavenstvo podniku.
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Obr. 1. Rámec riadenia rizika (17)
2. Riadenie rizika podniku – kľúčové body

V článku budem vychádzať z postupu riadenia rizika a z toho odvodím najvýznamnejšie problémy, problémové okruhy spojené s tvorbou a implementáciou riadenia rizika podniku.

Prvá oblasť zásadného významu je zaangažovanie „ďalších subjektov“ (v angl. stakeholders) do procesu iniciovania a implementácie riadenia rizika podniku. Z časového hľadiska ide o rôznorodé úlohy:

· oficiálny a formalizovaný súhlas predstavenstva podniku s ideou, cieľom a dôsledkami riadenia rizika na činnosť podniku,

· zakomponovanie kultúry riadenia rizika do strategického riadenia podniku a z toho odvodené do činnosti príslušných zamestnancov,

· vytvorenie informačného systému, ktorý formou a obsahom plní informačné požiadavky „ďalších subjektov“.

Horeuvedený zoznam úloh zapadá do častí tvorby stratégie podniku ako aj monitoringu.

Obrázok 2 schematicky znázorňuje postavenie organizačnej jednotky riadenie rizika v organizačnej štruktúre podniku. Súčasne treba uviesť, že existuje viacero spôsobov ako inštitucionalizovať problematiku riadenia rizika podniku (možné formy – odbor, oddelenie, komisia,...)







Obr.2 Začlenenie riadenia rizika podniku v organizačnej štruktúre podniku

Druhá oblasť pokrýva problematiku identifikácie rizík, vyhodnotenia ich dôsledkov, reakciu a prijatie opatrení, stratégií.



Obr. 3. Vyhodnotenie rizík (29)
Výsledkom vyhodnotenia rizík je riziková mapa, ktorá uvádza pravdepodobnosť priradenú konkrétnemu riziku a dôsledky alebo dopad (najlepšie vyjadrený hodnotovo v Sk), ktoré vyplynú z titulu výskytu alebo realizácie rizika. 
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Tab. 1. Vzťah pravdepodobnosť - dopad rizík

Hrubo vyznačená čiara  označuje čiaru tolerancie rizika. Znamená, že všetky riziká alebo rizikové javy nad touto čiarou je nutné ošetriť v rámci podnikovej stratégie riadenia rizika. Riziká označené pod touto čiarou indikujú riziká, ktoré je manažment pripravený tolerovať (znášať dôsledky plynúce z ich výskytu). Samotný proces definovania čiary tolerancie rizika je nevyhnutne spojený s identifikovaním relevantných „ďalších subjektov“, ich záujmami a preferenciami, ako aj disponibilnými finančnými zdrojmi spojenými s prijatím stratégií. 

Pre pochopenie súčasnosti a prístupu „ďalších subjektov“ k podnikovým rizikám je dôležité poznať históriu podniku, rizík a kríz ako aj prostriedkov a foriem ako im čelil. V rámci tohto bodu je taktiež dôležité analyzovať prijaté postupy a hodnotiť ich  - ako z pohľadu súčasnej stratégie podniku tieto korešpondujú realite. Preto v závere tohto kroku sa analyzujú rozhodovacie procedúry a definuje sa kompetentnosť príslušných zamestnancov, skúma sa možnosť posunu týchto kompetencií po vertikále vzhľadom výške rizika a jeho dôsledkom. 

Riadenie rizika tiež znamená zaznamenávať históriu, definovať ukazovatele a limity. V súčasnosti existuje široké spektrum ukazovateľov (vo vývoji), pričom len veľmi orientačne možno hovoriť a ukazovateľoch vzhľadom k odvetviu. Ako súbor najčastejšie používaných ukazovateľov možno uviesť (10, 11, 29, 31, 32):

· pravdepodobnosť ruín (angl. probability of ruin),

· hodnota rizika (angl. value at risk),

· okrajová hodnota rizika (angl. tail value at risk),

· riziková návratnosť vloženého kapitálu (angl.: risk-adjusted return on capital),

· rizikový kapitál (angl. economic capital),

· rizikový výnos (angl.earnings at risk),

· náklady ruín (angl. economic cost of ruin).

(Vyššieuvedené slovenské preklady ukazovateľov nie sú všeobecne prijaté odbornou komunitou na Slovensku; pri niektorých ukazovateľoch sa bežne používa anglická skratka alebo názov).

Termínom „rizikový apetít“ podniku sa označuje prístup k riziku, definovaniu a implementácie stratégie. S istým zjednodušením možno povedať, podniková kultúra musí vyjadrovať proaktívnu stratégiu prístupu k riziku. Konkretizácia tohto prístupu je formulovaná rizikovým apetítom podniku.

3. Záver

Proces implementácie riadenia rizika podniku vyžaduje prijatie celého komplexu opatrení. Vzhľadom k ich rozsahu a aktuálnosti je možné zvážiť použitie vlastných a externých kapacít pre ich uskutočnenie. Zoznam prijatých opatrení je nasledovný: 

· definovať kompetentných a systém monitoringu,

· určiť akceptovateľnú mieru rizika,

· spracovať zoznam kľúčových rizík,

· riziká priradiť do rizikovej mapy (dôsledky/pravdepodobnosť) a definovať čiaru tolerancie rizika,

· definovať limity a ukazovatele pre sledovanie kľúčových rizík,

· definovať aktivity, stratégie pre definované riziká a tieto implementovať v súlade s plánom,

· implementovať systém správ hodnotiacich stav rizika v podniku.

Pericles povedal: „Nie je našou úlohou predpovedať budúcnosť, ale byť na ňu dobre pripravený“. Riadenie rizika podniku má byť tým rámcom prípravy a optimalizácie rizika vzhľadom k nákladom a možným negatívnym dôsledkom.
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